

# 哈尔滨乐天照相馆的情报战

□边清山

“

20世纪30年代,在哈尔滨照相业中,有一家很有名的照相馆,名为乐天照相馆。这家照相馆因照相技术高超,顾客盈门,生意特别兴隆。这家看似普通的照相馆,实际上是一家秘密的情报联络中心,经理孙乐天是国际情报地工人员。



位于道里西十四道街的乐天照相馆旧址。

## 壹

### 乐天照相馆曾是苏情报点

作家方未艾在20世纪30年代曾发表一篇题为《照相馆的秘密》的回忆文章。文中说,1932年5月的一天,去道里中国八道街的乐天照相馆照相,结识了照相馆经理孙乐天。后来方未艾了解到,孙乐天是国际情报地工人员,而乐天照相馆则是一家秘密的情报联络中心。

孙乐天1901年2月出生于山东省寿光县。幼年家境贫苦,父亲闯关东谋生。后来,母亲带着孙乐天北上寻找。1914年秋孙乐天母子来到哈尔滨,孙乐天到一家俄国人开的小酒馆当杂工,后来又到了黑河,却始终没有父亲的下落。这时,照相业名师于松涛从符拉迪沃斯托克回国后,在黑河开设照相馆。于松涛偶然见到精伶聪敏的孙乐天,极为喜爱。1915年夏,孙乐天到松涛照相馆学照相,成为于松涛的得意门生。

于松涛在黑河开了几年照相馆,很想到哈尔滨经营照相馆。1920年夏,孙乐天先到哈尔滨探路。他到哈尔滨后,先后在中、俄、日本人经营的照相馆干过活。在摸清形势之后,便在道外正阳八道街开办了于松涛照相馆。不久,于松涛也来哈,将照相馆迁到道外正阳九道街。1926年,在于松涛的资助下,孙乐天在道里中国八道街路北开设了乐天照相馆。这时,孙乐天结识了中共党员韩乐然和苏子元。孙乐天得到了韩乐然的指教,照相技术有了质的飞跃,成为哈尔滨照相业的佼佼者。由于苏子元和韩乐然朝夕相聚在一起,韩乐然便将苏子元介绍给孙乐天,这三位青年便成了最要好的朋友,道外正阳九道街的于松涛照相馆一时成为中共地下党的联络点。

孙乐天除把哈尔滨的乐天照相馆经营好之外,1929年3月又

到齐齐哈尔雷家胡同2号开了一家乐天照相馆。不久,又在佳木斯北市场开设了明天照相馆。几年内在北满三大城市开设了三家照相馆。1927年苏子元受中共北满地委派去苏联学习,后来专门从事国际情报工作,经常来往于东北各地。孙乐天所经营的三个照相馆成了他进行掩护和落脚之地。1931年底,苏子元和夫人朱绍华受苏联远东军区司令部的派遣,携带电台和活动经费,回东北建立军事情报站,由于在哈尔滨敌人控制严密,不好开展工作,便在齐齐哈尔设立情报站。

## 贰

### 照相馆为情报人员提供便利

1932年2月,孙乐天在齐齐哈尔经苏子元介绍,正式加入苏联远东军区军事情报站,把自己和自己经营的三个照相馆无条件地献给了反法西斯事业。

照相馆作为情报站有很多有利条件,利用已有设备,可以秘密及时拍照、冲洗、扩印照片;各方面人往人往不惹人注意;照相馆地处闹市区,交通联络方便。此后,孙乐天的三个照相馆,相继成为国际情报组织的中心,任务是搜集和掌握日本侵略者在东北的军事设施和军事活动情报。在很短的时间里,苏联远东军区军事情报站,以齐齐哈尔乐天照相馆和龙江医院为中心,发展到15个活动点,国际情报人员达30余人,建立了6条交通线。

孙乐天协助苏子元在齐齐哈尔地区布下情报网,工作开展起来之后,由于工作需要,1932年5月,他被派回哈尔滨开展工作。孙乐天重新整顿了哈尔滨乐天照相馆,建立国际情报联络中心,并将照相馆由中国八道街迁到中国十四道街东头路北(今道里西十四道街2号)二楼,有摄影室、工作室、卧室等,面积近百平方米,为开展国际情报工作创造了有利条件。

重新开业的乐天照相馆工作人员

有所增加,孙乐天把家人也接到哈尔滨,以家庭为掩护,积极开展活动,从日伪机关、部队、交通、医院等部门获得大量有价值的军事情报。日本工程部队的一个随军摄影师拍出的照片因没有冲洗设备,便到乐天照相馆冲洗。孙乐天利用这个机会,从中获得了很多有关铁路、桥梁、军营等方面的照片。这期间,孙乐天还发展了孙明德、单彩臣、方未艾、肖卓千等人加入国际情报组织。1934年5月,受国际情报组织安排,孙乐天去苏联符拉迪沃斯托克中国列宁党校学习。

1936年10月,学习结束后,孙乐天被调到苏联远东军区司令部四科。同年12月与苏子元、周云庭一起被派赴北平继续从事国际情报工作。孙乐天赴苏学习期间,哈尔滨、齐齐哈尔两处乐天照相馆照常营业,继续开展国际情报组织的联络工作。

1937年1月,孙乐天、苏子元到北平后利用谭天成(国际情报人员)开设的天成照相馆为基地,立即组成苏联远东军区司令部北平情报站,架起电台,开始工作。苏子元为总负责人,周云庭负责电台技术工作,孙乐天负责掩护。为了工作方便,孙乐天将家人接到北平,住在天成照相馆里。孙乐天的家人离开哈尔滨时,把乐天照相馆兑给了林蓉三,改成光明照相馆。自此以后,光明照相馆与国际情报组织再无任何联系,哈尔滨情报站另设别处。

## 叁

### 孙乐天与上级联络中断

1937年10月,哈尔滨情报站的交

通员李文清去苏联送情报,在返回途中,日本特务搜身时发现了活动经费及其他可疑物品,遂将其逮捕押送到哈尔滨进行审讯。情报组组长朱国钧及其他几位情报人员被逮捕后,由于朱国钧叛变,孙乐天也暴露了,并被哈尔滨的日本特务机关通缉。

1937年冬,苏联方面来电,令孙乐天设法回苏联。孙乐天与妻子马颖思于1938年1月由北平到达哈尔滨,住在于松涛照相馆里,寻找机会赴苏。后来又化装成流动摄影师去佳木斯,几经周折,终未能出境,自此与国际情报组织中断联系。

1940年3月,曾经和孙乐天在北平天成照相馆情报站一起搞国际情报的金硬,由晋察冀解放区到北平工作。渴望已久参加中共领导的抗日斗争的孙乐天,经金硬介绍参加八路军晋察冀军区敌工部工作,组织上派他到河北保定从事地下工作。

1942年10月,因叛徒出卖,在保定工作的孙乐天被捕。敌人用各种酷刑进行折磨,他坚贞不屈,没有泄露任何党组织的机密。不久,敌人只好将他释放。

1945年5月,孙乐天在河北省阜平县田子口村加入中国共产党后,历任晋察冀军区政治部管理科副科长、华北军区政治部管理科科长、营管科科长等职。1954年转业到地方工作,先后任北京市福利委员会服务处处长、崇文区服务公司经理、海淀区服务局局长、租赁公司经理等职,1979年6月离休。1980年5月31日逝世,终年79岁。(本文图片由作者提供)

## 作者简介

边清山 现任中共哈尔滨市委党史研究室党史编研处处长、哈尔滨市作家协会会员、哈尔滨市党史研究会会员、哈尔滨市延安精神研究会会员。已在《党史信息报》《党史纵横》等多家报刊发表党史文章百余篇;参编《中国共产党哈尔滨历史(第二卷)(1949-1978)》等著作10余部。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等,讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究,或是相关领域专家,

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下:1. 文章字数为2500-3000字,多幅相关旧照。2. 文章相关要求为:主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com,同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。